

ОТЗЫВ

**научного руководителя, доктора юридических наук, профессора
Керезбекова К.К. на диссертацию Нуридиновой Айдай Нуридиновны
на тему: «Квалифицированная юридическая помощь как конституционно-
правовая гарантия защиты прав и свобод человека и гражданина»,
представляемую на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 –
конституционное право; муниципальное право**

Радикальные политико-правовые и социальные преобразования в Кыргызской Республике привели к качественному изменению общественных отношений на основе демократизации форм и методов их регулирования. Изменения, происходящие в нашей стране, создают предпосылки формирования зрелого гражданского общества. Успехи в этом направлении зависят не только от развития экономики, совершенствования законодательства и модернизации общественно-правовых отношений, но и от готовности государства упорядочить их, обеспечить каждому конституционные гарантии и необходимую защиту, особое место среди которых занимает гарантия на получение квалифицированной юридической помощи.

Актуальность теоретического исследования по обозначенной теме обусловлена тем, что несмотря на закрепление права на квалифицированную юридическую помощь в конституционном и текущем законодательстве, до сих пор не выработаны единые принципы и стандарты его реализации и обеспечения, имеют место злоупотребления со стороны как лиц, получающих такого рода помощь, так и со стороны лиц ее оказывающих. Кроме того, в некоторых отраслях законодательства право на квалифицированную юридическую помощь закреплено недостаточно полно.

Предметом проведенного Нуридиновой А.Н. исследования выступают юридические нормы как отечественного, так и зарубежного законодательства, по вопросам обеспечения прав и свобод граждан в различных видах судопроизводства, а также взгляды ученых юристов и практиков по проблемам реализации права на квалифицированную юридическую помощь.

Научно-исследовательский интерес к теме обусловлен необходимостью повышения эффективности использования уже имеющихся способов и средств осуществления права на квалифицированную юридическую помощь и разработки новых, расширяющих возможность его осуществления, так как сегодня право каждого на получение квалифицированной юридической помощи можно рассматривать как достояние всего цивилизованного человечества.

В настоящее время в Кыргызской Республике отсутствует общегосударственный подход к решению проблем, связанных с оказанием правовых услуг, не принята национальная целевая программа предоставления бесплатной юридической помощи населению, отсутствует страхование от некачественного оказания юридической помощи, не созданы механизмы обеспечения государственного контроля деятельности организаций и лиц, оказывающих юридическую помощь.

Сложившееся положение вещей требует новых подходов и нового уровня осмысления теоретических основ и практики реализации. Все это и

предопределило выбор настоящей темы диссертантом, целью которой стало разработка комплекса теоретических положений и их применение в действующем законодательстве для повышения эффективности реализации норм, регулирующих вопросы оказания квалифицированной юридической помощи в Кыргызской Республике.

Предлагаемые меры по регулированию вопросов оказания квалифицированной юридической помощи в Кыргызской Республике обоснованы с необходимой тщательностью и компетентностью.

Диссертантом, который основывал свои выводы на результатах анализа нормативно-правовых актов, были выработаны рекомендации и предложения по совершенствованию правовых гарантий реализации и обеспечения права на квалифицированную юридическую помощь.

Диссертантом на основе сравнительного анализа были выявлены проблемы и недостатки законодательства, регулирующего вопросы оказания квалифицированной юридической помощи человеку и гражданину Кыргызской Республики, и предложены рекомендации по их устранению.

С должной тщательностью аргументируется вывод о необходимости совершенствования действующего законодательства, разрешаются на теоретическом и правовом уровнях проблемы по защите прав и свобод человека и гражданина при оказании квалифицированной юридической помощи.

Основные выводы, предложения и рекомендации, сформулированные в диссертации, нацелены на совершенствование правовых гарантий реализации и обеспечения права на квалифицированную юридическую помощь.

Полученные диссертантом Нуридиновой А.Н. в итоге проведенной им работы результаты, выводы и предложения характеризуются внутренним единством, находятся в логической взаимосвязи. Выводы и рекомендации, предлагаемые Нуридиновой А.Н. по итогам исследования, будут способствовать совершенствованию законодательства Кыргызской Республики в области правового регулирования механизмов реализации гарантий государством при предоставлении квалифицированной юридической помощи человеку и гражданину.

В связи со всем вышесказанным, как научный руководитель, считаю, что выполненная диссертация Нуридиновой Айдай Нуридиновны на тему: «Квалифицированная юридическая помощь как конституционно-правовая гарантия защиты прав и свобод человека и гражданина» является завершенной и может быть рассмотрена в диссертационном совете, поскольку отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК КР, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата юридических наук.

Депутат Жогорку Кенеша КР,
Председатель Комитета
по конституционному законодательству,
государственному устройству,
Судебно-правовым вопросам и
Регламенту Жогорку Кенеша КР
д.ю.н., профессор,
Заслуженный юрист КР

Подпись К. К. Кербезбекова
заверю



Кербезбеков К.К.